
JEGYZETEK 

Népi mesterek 

A képző- és iparművészeti tárlatok látogatói lehet, hogy fenntartással fogadják 
a Korunk Galéria mai kiállítását.* Valószínű, a népművészet rajongói is mást 
várnának a kalotaszegi Vista vagy a székelyföldi Csíkszentkirály nevének hallatán. 
De a Nyugaton annyira divatos naiv festészet kedvelői is hiába keresik azok „ellent-
mondásokkal teli, bonyolult tar talom- és formavilágának misztikus fantazmagóriáit". 

Itt és most nem a színpompás, gyöngyöktől csillogó Nádasmente és nem a 
monumentális faragott kapuiról vagy fekete kerámiájáról híres Csíkország egy-egy 
képviselőjével találkozik a látogató. Azért ez is Kalotaszeg, és ez is Csík, mégpedig 
a javából. A faragó, jelen esetben a kőfaragó: a nádasmenti Vista, és a szövő, a 
székely festékest napjainkig szövő: Csíkszentkirály. Egyiket sem a népművészet 
divathulláma vetette föl. Mindkét vidéknek a maga mesterségében komoly évszá-
zados hagyományai vannak, a sovány föld kényszerítette, sok verejtéket látott 
hagyományai. Mindkét kiállítónak vérében van a hagyományos népi technika, 
mindketten elsősorban mesterei, de ugyanakkor művészei is a szakmának. 

Kasza Anna színes rongyokból festi hazatérő kaszásai mögé a csíki tá jat , 
Török István fehér terméskőből fa rag ja jellegzetes kalotaszegi jármát , vőfélyét vagy 
pártás leányait. Mindketten az adott nyersanyag és technika lehetőségei között 
igyekeznek minél többet elmondani, minél jobban kifejezni környezetüket, önma-
gukat. 

Csíkban a székely szőnyeg, a csíki festékes és ál talában a házi szövés úgy 
hozzátartozott a mindennapi élethez, mint az üdítő borvíz vagy az ízletes pityóka. 
Minden asszony maga látta el házanépét, és maga szőtté-varrta leánya, leányai 
kelengyéjét. Így látta el Kasza Anna is ötgyermekes családját, és pihenésképpen 
fúrt , faragott, festett. Kovács Dénes biztatására aztán rátér t a figurális rongy-
szőnyeg szövésére, s ezzel rá is talált a számára legelőnyösebb kifejezésmódra. 
Évek óta, amikor gyenge egészségi állapota engedi, padlásán berendezett műhelyé-
ben kisleánya segítségével dolgozik, kísérletezik. Eredményeit Csíkszereda, Brassó, 
Kolozsvár és Bukarest kiállítótermeiben nagy elismeréssel fogadta a közönség. A 
Székelyföldön Bandi Dezső és Kovács Dénes buzdítására még sokan és sokféle 
figurális lakásdíszítő textíliát kötnek, szőnek, varrnak. Ezek között is Kasza Anna 
sajátosan stilizált faliszőnyegei egészen egyéni színt képviselnek. 

Török István pedig a termésköveiről és kőfaragóiról idestova hét évszázada 
ismert Vista apáról f iúra örökölt mesterségének érdekes, keleti hagyományokat 
őrző, ízig-vérig kalotaszegi népi mestere. Ha ú jonnan restaurált műemlékeinkben 
gyönyörködünk, eszünkbe sem jut, hogy a stílszerűen megmunkált terméskövein 
egykoron a vistai bivalyok féltérdre ereszkedve húzták fel az ekét, s az alig te-
nyérnyi termőföld sem kényeztette el művelőit. Időtlen idők óta a sovány ta la j 
gabonában szűk termését két kezüknek munkájával , e köveknek szakszerű meg-
munkálásával igyekeztek pótolni. Házépítéshez szépen faragott terméskövet az 
egész vidék ezekből a kopár dombokból, ezektől a mesterektől rendelt. De innen 
szállították és ők faragták a fél ország gótikus ajtókereteit, reneszánsz vagy barokk 
műemlékek kijavításához való legváltozatosabban díszített köveit. Így a vistai kő-
faragókban olyan mesterségbeli tudás halmozódott föl, amellyel tanult művész sem 
igen dicsekedhet. Ami meg a művészi rátermettséget illeti? Ahová messzeföldről 
járnak népviseletet csodálni, ahol ma jdnem minden leány ma is maga virágozza 
festett szobabútorát, és ahol Martin György szerint Közép-Európa legragyogóbb 
legényes-táncosa született, ott művészi érzéket is volt honnan örökölni. Hogy Török 
István és még számosan nem elégszenek meg a kőfaragás csupán másolásra be-
állított egyhangú művelésével, az csak természetes. Mert nem ő az egyetlen, aki 

* Elhangzott 1978. február 4-én, Kasza Anna és Török István kiállí tásának megnyitóján a Korunk 
Galériában. 
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